

2018“创业在上海”国际创新创业大赛开幕

今年6520家小微企业报名参赛



外国选手在路演。

受访者供图

青年报资深记者 郭颖

本报讯 一年一度的“创业在上海”国际创新创业大赛开幕了！昨天，2018“创业在上海”国际创新创业大赛暨第七届中国创新创业大赛（上海赛区）“创新创业，卓越未来”第三届浦东新区创新创业大赛开幕式于上海科技馆举行。

市科委主任张全、科技部火炬中心副主任盛延林、浦东新区副区长王靖等相关单位的领导，16个区的科委代表，各分赛区代表及参赛创业者来到现场。沿袭去年大赛“国际”这一主题，2018年“创业在上海”国际创新创业大赛将继续展现上海海纳百川、兼容并蓄的海派文化特质。

“近5年来，上海的参赛企业热情持续高涨，数量位居全国第一。越来越多的小微企业显现出极大的创新创业热情。据统计，今年共有6520家小微企业报名参赛，较往年增长4.3%。其中，超过60%的企业成立不到5年，近70%的企业收入小于500万。”市科委主任张全介绍了2018“创业在上海”国际创新创业大赛整体情况，并指出：在企业的成长过程中，为了更好地服务不同阶段的企业创新需求，近年来，市科委构建了全链条式的科技服务体系，通过育苗工程、创新资金、科技小巨人工程和卓越创新企业培育工程等项目的实施，逐步形成了围绕企业成长线的政策扶持链，让创新一以贯之。同时，本届大赛中，针对主体创新的需求，将

聚焦科技服务业、人工智能、军民融合技术、汽车智能化等科技创新领域，通过建立长期跟踪机制，深入挖掘企业的创新需求，以期进一步发现培育一批创新优势企业和成长潜力企业。

科技部火炬中心副主任盛延林表示，如今中国已开创了大众创业万众创新的历史性新局面，创新创业大赛也正成为中国最大的众创空间和众扶平台。短短6年，大赛点燃的“双创”之火渐成燎原之势：28147家企业报名参赛，覆盖全国所有省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团，“国赛”之称实至名归。

作为本届启动仪式的亮点，浦东新区副区长王靖、市科委副巡视员刘勤、芬兰驻华科技创新参赞爱东 Arto Mustikkaniemi、荷兰王国驻沪总领事馆科技与创新官员 Bart Vloedbeeld 启动了大赛海外创业团队报名通道，为众创空间的全球分点连线。盛延林上台取出火种，并由上海16个分赛区代表传递火炬，点燃“创业薪火”，2018“创业在上海”国际创新创业大赛正式开赛。

据悉，本次大赛为了激励更多的创业企业，市赛携手6亿创新资金，同时获得市赛立项支持的企业还将获得区级资金支持。赛前、赛中及赛后，大赛指导委员会将组织系列活动，包含赛事培训、政策培训、科技金融、专业技术、企业能力提升、宣传等服务。鼓励创业服务机构充分发挥各自优势，积极参与大赛，并提供导师、培训、融资等深度服务。

文明骑行歌亮相浦东

青年报记者 钟雷

本报讯 “左示意、右示意，减速、停停车……”3月22日，一曲交通文明骑行歌在浦东新区中华艺术宫南广场正式亮相。即将到来的3月25日，恰逢全市交通违法行为大整治行动二周年及上海市新交规颁布实施一周年。以此为契机，浦东交警推出《阿桃故事之交通文明伴我行》系列短剧，让交通文明宣传更接地气。

据悉，此次浦东交警会同动漫工作室共同策划创作了《交通文明骑行歌》、《阿桃故事之交通文明伴我行》系列互联网短剧，希望以互联网视频、条漫为主要载体，借以阿桃诙谐

幽默的形象，进一步提升交通守法文明宣传的影响力、覆盖面。

记者从浦东交警部门获悉，全市交通大整治以来，浦东交警支队通过严格执法，并配套建设及在建各类固定电子警察，在全区逐步形成严管氛围。2017年以来，全区实现了全区道路交通事故起数、死亡人数、受伤人数“三下降”、驾驶人自觉守法意识和群众满意度“两提升”。此外，浦东交警支队还在通过外卖企业“骑手”交通违法行为管理办法、“预防大型货车内轮差事故‘三件套’”交通设施、小陆家嘴区域共享单车综合治理工作、无人机投入日常执法以及“交通综合信息研判系统”反哺实战等一系列科技手段助力交通治理。

■都市脉搏

鼓励创新创业带动就业

静安区将出创新创业支持举措

青年报记者 陈晓颖

本报讯 公共就业创业服务如何做到精准化对接？记者在2018年3月22日静安区2017年度创新创业促进就业百家优秀企业表彰活动上获悉，2018年静安区人社局就业促进中心将出台区级创业支持措施，进一步扶植新兴创业企业发展。

全年创业带动就业1.6万人

就业是民生之本，创业是就业之源。近些年来，上海“创业带动就业三年行动计划”已连续更新了第三批。在创业带动就业的整体环境下，本市各区人社部门也制定了相应的配套措施。

记者在静安区2017年度创新创业促进就业百家优秀企业表彰活动上了解到，静安全力优化营商环境，把放宽场地登记要求作为简政放权的“先手棋”，探索实施了“工位登记”“集中登记地”等一系列创新举措，在有效破解制约投资创业场地资源瓶颈的同时，降低了初创型小微企业的商务成本。同时静安把“智慧”嵌入服务，通过实行“一口式受理、一张网通办、一条龙服务、一次性办结”，提高公共数据利用率和转化率，成功跑出静安政务服务的“加速度”。2018年，静安区人社局就业促进中心预计将推出更多创业带动就业的措施。

“目前，我所在的众创空间容纳了近50家外国人创立的公司。”创极无限的市场总监楼碧君介绍说，众创空间工作人员会将上海市、区两级的创业扶植政策介绍给企业，帮助他们解决公司注册、员工社保办理、创业补贴领取等问题。在静安区的不少众创空间中，创业带动就业的整体效果较为明显。比如在冠生园（集团）有限公司的创业孵化平台中，近30家初创企业共吸纳了百余人就业。

从数据来看，2017年静安区创业

带动就业的人数已达到16629人。2017年，73家园区在静安星罗棋布，258家高新技术企业落户静安，各类专利申请3066件，4721家新企业在静安注册，静安帮扶850人创业，全区新增了48350个就业岗位。昨日，百家创新创业促进就业的企业也获得了表彰。

就业援助融入创业

“9年前，我是‘宅’在家的‘网瘾少年’。”上海君客商务咨询有限公司总经理王振东在活动现场介绍说，他是静安区就业援助（公共就业服务）的受益者。9年前，王振东在职业指导师和家人的帮助下，放下手中的游戏机，拿起了咖啡机。他将感兴趣的咖啡制作行业发展成为创业想法并逐步落实。创业九年，从默默无闻到风头浪尖，从微不足道到小有名气。由他一手创办的上海君客商务咨询有限公司诞生，成为沪上最早与高校开展校企合作的专业饮品技术开发企业。如今，君客饮品技术培训中心已成为上海咖啡师培训量最大的专业机构，占上海总培训量的70%。在他的发起和促进下，上海市咖啡专委会和上海自贸区咖啡交易中心先后成立，对行业发展起到了推动作用。

记者了解到，静安区就业援助工作也融入了创业“因子”。2015—2017年创建创业型城区以来，静安区帮扶引领成功创业2598人，其中青年大学生创业1532人，带动就业16629人。静安区财政把扶持小微企业发展和创业带动就业工作作为工作重点，加大资金投入。在税务减免上，小型微利企业（组织）享受税收优惠政策金额累计达22676万元，高科技企业享受税收优惠政策金额累计达382137万元，商贸服务型小微企业享受税收优惠政策金额累计达93552万元，个体经营组织享受税收优惠政策金额累计达18536万元。

国家文物进出境审核 上海管理处 在自贸区揭牌

青年报资深记者 郭颖

本报讯 为进一步落实市委主要领导“全力打造更加优良的营商环境”的要求，浦东新区和市文广局共同推出企业办理文化行政事务服务新举措。昨天，市文广影视局（市文物局）行政事务浦东新区受理点、国家文物进出境审核上海管理处上海自贸区受理站揭牌仪式在浦东新区市民中心举行。上海市人民政府副秘书长、浦东新区区长杭迎伟出席活动。

据悉，按照深入推进“放管服”工作要求，市、区文广影视局多次协商对接，率先在浦东市民中心设立市文广影视局（市文物局）行政事务浦东新区受理点，将市文广影视局（市文物局）受理审批的市级审批事项延伸到浦东开展受理。浦东文化企业由原来到市文广影视局巨鹿路受理点

提交材料，现在可在浦东市民中心合欢路服务窗口办理，缩短了近十公里的办事距离，提高企业办事的便捷度，让浦东企业享受到“市级资源”+“浦东速度”的贴心服务。

同时，为及时回应浦东新区大调研的企业诉求，市文广影视局同时在国家对外文化贸易基地设立国家文物进出境审核上海管理处上海自贸区受理站，方便外高桥保税区内文化企业就近办理4个文物进出口服务事项，提高企业的获得感和满意度，让所有人在浦东都能感受到自贸试验区的速度和质量。

市文广局社会文化管理处处长殷瑛介绍说，目前上海文化项目的审批已经前置，后台审批时间大大缩短。国家要求45天，上海一般在15—25天。今后，将有近50个项目的审批权延伸至区县，浦东新区是第一个区县试点。